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	课   题
	第二单元  空气          第1课时    空气是由什么组成的

	学习目标
	1.能说出空气的主要成分；能从组成上区分纯净物和混合物。

2.通过实验探究空气中氧气的体积分数，让学生初步了解实验探究的基本步骤。

3.通过对空气发现史的学习和对空气中氧气体积分数的实验探究，初步培养学生严谨的科学观。 

	重点、难点
	通过探究实验，测定空气的成分。从组成上认识并区分纯净物和混合物。

	教      学      过      程

	问题设计、知识要点（含分工）
	教师点拨（学生笔记）

	一、课前自主学习

1．空气由多种气体组成， 按照各成分由多到少的顺序要求填写下表

物质

成分

体积分数

空气

2．最早提出空气是由氮气和氧气组成的科学家是            。

3．氧气和氮气的化学符号是      、      。

4．稀有气体包括        、       、          、       、       等。

5．                     叫混合物。如：         ；           

                         叫纯净物。如：          。

二、导入新课(展示、解读教学目标)
有一个谜语：“敢怒不敢言(打一我们身边的物质)”，同学们知道它是什么吗?空气跟我们的生活最密切，它既是一切动植物生命的支柱，也是重要而又廉价的自然资源。空气就在我们的周围，你对它已有哪些了解?它是一种单一的物质吗?它主要由哪些成分组成?( 也可以进行复习提问)
三、组内帮扶学习、展示
知识点一：空气是由什么组成的

【问题1】空气是无色、无味的气体，不易察觉，你能设计一个简单的实验或例举生活实例来说明空气确实存在吗？

【问题2】以上事实说明空气确实存在，根据你的生活经验或者一些事实，你能说明空气中哪些气体成分的存在？

【思考】联系课本第26页拉瓦锡研究空气组成的实验，你认为要完成空气中氧气含量测定的实验，对于反应物和生成物有何要求？

【实验2-1】课本演示实验现象记录

实验

现象

结论

分析

【问题3】如图所示，在用红磷的燃烧来测定空气中氧气含量多少的实验中，仪器A是           ，B是            ，C是                。
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（1）红磷燃烧时的现象是：           ；
（2）打开弹簧夹后观察到的现象     ；
（3）红磷与氧气反应的文字表达式为:                ；

（4）拉瓦锡通过实验得出的结论是氧气约占空气总体积的1/5，而在该实验中，A内气体减少的体积小于1/5，试问导致该实验结果的原因可能有哪些？                                     。
四、探究提升

【讨论】红磷熄灭后瓶内还有没有残余的氧气？

【讨论】某班同学用右上图装置测定空气里氧气的含量。先用弹簧夹夹住乳胶管。点燃红磷，伸入瓶中并塞上瓶塞。待红磷熄灭并冷却后，打开弹簧夹，观察广口瓶内水面变化情况。实验完毕，甲同学的广口瓶内水面上升明显小于瓶内空气体积的1/5，乙同学的广口瓶内水面上升明显大于瓶内空气体积的1/5。请问造成乙同学实验结论的可能原因有哪些？

【课堂训练】[image: image6.jpg]TEERIEAE
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为测定空气中氧气的含量，小华同学打算设计如下方案：选用实际容积为40mL的试管作反应容器，将过量的白磷放入试管，用橡皮塞塞紧试管口，通过导管与实际容积为60mL且润滑性很好的针筒注射器相连组成如下图的实验装置。假设此实验能按照小华的设想正常进行，白磷所占体积与导管内的气体体积忽略不计，请回答下列问题：
(1)实验前，打开弹簧夹，将注射器的活塞前沿从20 mL刻度处推至15mL刻度处，然后松手，若活塞仍能返回至20mL刻度处，则说明         。
(2)若先夹紧弹簧夹，用酒精灯加热白磷，燃烧结束，等到试管冷却后再松开弹簧夹。可观察到的现象为                            。

(3)若不使用弹簧夹，用酒精灯加热白磷，充分反应直至燃烧结束，试管冷却。可观察到的现象为                                。
知识点二：纯净物和混合物

【问题4】纯净物与混合物的区分和联系

纯净物

混合物

定义

区别

联系

表示
方式

【课堂训练】下列我们熟悉的物质里属于纯净物的是（      ）

A．空气   B．冰水混合物   C．海水     D．矿泉水
	

	五、课堂小结

	六、每课一探（该栏备课组自行决定，建议理科可以尝试）
某同学探究了教科书上的空气中氧气含量的测定实验之后，又设计了如甲装置所示的实验，红磷和木炭均为足量，在空气中燃烧，待燃烧完毕，冷却到室温，打开C、D两处的夹子。试回答：
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（1）冷却后，打开C、D两处夹子，他将看到哪些现象？         ，产生这些现象的原因是        。

（2）仍用甲装置，如使液体也能流入B集气瓶中，用来测定空气中O2的含量，实验方案应怎样改进？
（3）如果将甲装置改装成乙装置，反应完毕冷却到室温，打开弹簧夹，观察的现象是      

             ，原因是                    。

	七、反馈练习

1、下列关于空气的叙述中正确的是（      ）
Ａ．空气中含有氮气、氧气、二氧化碳、稀有气体等成分
Ｂ．空气的成分中氮气占总质量的78%，氧气占总质量的21%

Ｃ．没有颜色、没有气味的气体是空气
Ｄ．由于人和动物的呼吸作用都是吸入氧气，呼出二氧化碳，所以空气中的氧气会逐年减少，二氧化碳会逐年增多
2、最早通过实验得出空气是由氮气和氧气组成的结论的科学家是 （     ）

A、普利斯特里       B、汤姆逊          C、拉瓦锡         D、舍勒

3、欲除去一密闭容器里空气中的氧气，又不混入其他气体，可选用下列物质中的（　　　）
　 A.木炭　　　B.澄清石灰水　　　C.蜡烛　　    　　D. 红磷
4、有关空气中氧气含量测定的实验，下列说法中不正确的是(    )

A.红磷燃烧后产生白色气体             B. 燃烧冷却后集气瓶内的压强小于大气压

C.水面最终上升了约1/5体积            D. 约4/5体积的气体不支持燃烧

5、下列各组物质中，前者属于纯净物，后者属于混合物的是（    ）
  A.二氧化碳，澄清石灰水                   B.冰水混合物，五氧化二磷

C.净化后的空气，受污染的空气             D.矿泉水，河水       
6、根据下列现象说明空气中存在的物质：
（1）酥脆的饼干放置在空气中一段时间后变软了_____________；
（2）敞口存放在空气中澄清石灰水过一段时间后表面有一层白膜____________；
（3）昆虫在盛有空气的密闭容器中能存活一段时间_______________；
7、拉瓦锡在探究空气是由什么组成的问题时，做了两个实验，一是将汞放在密闭的容器中加热，生成了红色的氧化汞粉末；二是将氧化汞粉末加热，又得到了汞和氧气。写出这两个反应的文字表达式。

                      、                            。

8、已知：镁+氧气[image: image2.png]


氧化镁，镁+氮气[image: image3.png]


氮化镁，镁+二氧化碳[image: image4.png]


氧化镁+碳，三个反应的产物均为固体，能用镁带代替红磷来测定空气中O2的含量吗？请说明理由？
9、为了延长灯泡的使用寿命，常在灯泡的玻璃柱上涂上一层红磷或在灯泡内充入氮气。试解释其中的原因?



	学习反思
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